

一个驰援湖北，一个坚守在本院隔离病区

夫妻携手再战“疫”

自1991年大学毕业参加工作以来，他们一直从事临床医疗工作，2008年春，两人以人才引进的方式来到内蒙古自治区人民医院，并选择了重症医学科和感染科这两个特殊的科室。

1月27日，得知支援湖北医疗队急缺重症专业医生后，宫梅毅然递交了“请战书”。今年54岁的她，是这批支援湖北医疗队员中年龄最大的。

作为重症医学科的主任医师，宫梅主要负责京山市仁和医院内重症患者的治疗。这里收治的新冠肺炎重症患者，有年近八旬的老人，也有身患尿毒症、慢阻肺等疾病的慢性

病患者。宫梅和同事们仔细地查房，完善每位患者的治疗方案。

进入隔离区，宫梅是无畏无惧的医生，离开隔离区，她却是刚出院不久正在恢复期的病人。去湖北支援的一个月前，宫梅因为血糖偏高住院治疗，出院不久就请战前往抗疫一线。“疫情就是命令，重症监护室是最需要医务人员的，上前线对我来说是责无旁贷的事情。”宫梅说。

妻子奔赴湖北一线辛勤奉献，驻守的丈夫孟江涛也不甘落后。新冠肺炎疫情发生后，他一直坚守在医院隔离病区。长时间穿着防护服，闷热难耐，不一会儿他身上就被汗

水浸透，有时手都会被闷得发白脱皮。

“面对疫情，作为医院的第一道防线，感染科的医务人员必须全力排查病患，严防死守，才能很好地保障其他医护人员和所有就诊患者的安全。”孟江涛说。

孟江涛告诉记者，妻子宫梅出发的时候，他没敢去机场送行。“我最见不得的就是分离！但这一次，我支持她的选择，我为她感到自豪！”

“你的身体怎么样？患者的情况怎么样？”每次拨通电话，宫梅都会先听到丈夫问出这两个问题。夫妻俩虽然奋战在不同的抗疫战场，但心紧紧地连在一起。

在湖北抗击疫情时父亲突然离世，95后护士化悲痛为力量

写在防护服上的“爸爸，我爱你”

2月16日，何美娇全身防护，第一次走进隔离病区。“当时戴了3双手套穿刺静脉留置针，因为天冷手冰，通过触摸，我几乎完全感觉不到患者的血管。尽管有3年的医护工作经验，这对我也是一个不小的挑战。我努力使自己保持冷静，弯下腰，低下头，眼睛再靠近一点，时间再花多一点，努力看清血管走向，当一次穿刺即成功后，我真的好高兴。”何美娇说，让病人减轻痛苦，辛苦就都值得了。

2月21日是何美娇的生日，闲暇之余她还和家人通了电话。“妈妈，医院的同事们给我过生日，我感觉自己太幸福了！”何美娇和家人分享着这些特殊的日子里，并肩战斗的战

友们都带给了她温暖与感动。

天有不测风云，就在何美娇坚守岗位拯救生命时，2月26日，她的父亲却在云南蒙自因病突然离世。这个消息家人并没有在第一时间告诉她，“她每天面对的都是确诊的重症病人，我们害怕她分心，无法好好工作。要是突然告诉她这个消息，万一她撑不住，生病了，还要占用医疗资源，还需别人来照顾她。”何美娇的家人说出了他们朴实的想法。

2月27日下午，丧事基本安排妥当后，家人才告诉了何美娇父亲离世的噩耗。话音未落，电话那头的何美娇已经泣不成声。医院领导得知消息后，第一时间安排她休息、

调整。

2月28日，昆明市总工会副主席李俊涛的手机上收到了何美娇发来的一条短信：“感谢昆明市委、市政府、市总工会对我和家人的慰问，有你们的关心和家人的操持，我感到很安心，我现在也好多了，会继续和所有医疗队队员一起努力下去。虽然不能亲自送父亲最后一程，但是等疫情结束，我们都平安回去，我一定回去好好看望他，希望他一路走好！谢谢你们！”

3月1日，稍稍平复了些心绪，何美娇再次向队里提出请求——尽快回到工作岗位上。

本报记者 黄榆

“爸爸，我爱你！”3月2日，湖北省咸宁市赤壁市人民医院第五病区清洁区内，云南省支援湖北医疗队赤壁队员何美娇在穿上防护服进入隔离病房前，一旁的同事在她的防护服上写上这样一句特别的话语。

这几个字背后，是一个既悲伤又温暖的故事。

95后何美娇是昆明市第四人民医院（云南昆钢医院）传染科的一名护士。2月12日，作为云南省支援湖北医疗队的一员，她奔赴湖北抗击新冠肺炎疫情。

逐渐恢复热闹的快递驿站

图为3月17日在富士康（太原）科技工业园附近的一家快递驿站里，工作人员在为快递架消毒。

近日，随着山西省太原市的企业陆续复工复产，很多快递驿站也逐渐热闹起来。驿站工作人员在落实好疫情防控各项基本措施的前提下，为顾客提供快递收寄、保管等服务。

日前召开的国务院常务会议指出，各地要对邮政和各种所有制快递企业给予一视同仁的通行便利，推动打破乡村、社区“最后一公里”通行和投递障碍。随着疫情防控形势持续向好，全国多地正在采取措施，让快递员进入小区。

交通运输部、国家邮政局、中国邮政集团公司此前联合印发紧急通知，要求各地交通运输部门、邮政管理部门根据分区分级疫情防控总体部署，推动出台保障末端投递相关政策，努力满足人民群众正常寄递服务需求。低风险地区要全面恢复正常寄递投递秩序。

新华社记者 曹阳 摄



“我们只想传递爱的力量”

近日，重庆潼南区委、区政府收到来自湖北武汉、黄冈等地多封感谢信，点赞潼蓝雪丹爱心志愿队，感谢他们在战“疫”中的无私奉献。

“除夕，看到身边的医护朋友逆向而行，我泪流满面。”重庆潼南区职教中心教师蓝雪丹告诉记者，1月24日，她与丈夫、妹妹，还有一位朋友，组成了4人志愿队，利用身边

的资源和渠道联系购买医疗防护物资，先后将口罩、医用防护服、消毒液等物资捐赠到湖北等地。

同时，蓝雪丹通过朋友圈、微信群等发出倡议，希望更多爱心人士参与进来。

很快，蓝雪丹的很多朋友、同学、学生加入蓝雪丹爱心志愿队，队伍发展到了120人。

一件件防护服、一份份营养干货、一袋袋香肠腊肉……截至目前，该爱心志愿队共捐赠了价值200多万元的医疗防护物资和生活物资。

“我们只想传递爱的力量。”蓝雪丹说，疫情刚开始的时候，自己也很怕，但看到那么多勇往直前的逆行者，她决心为打赢疫情防控阻击战尽自己的微薄之力。

“您的善举温暖人心、增强信心”“疫情面前，您拿出真心，奉献爱心，体现出大爱之心和守望相助的高尚情怀”……

面对来自湖北的感谢信，蓝雪丹表示，战“疫”不停，行动不止，爱心志愿队将继续尽己所能，为疫情防控贡献力量。

本报记者 李国 本报通讯员 朱杨

重庆潼蓝雪丹爱心志愿队筹集的6500多公斤苹果、30多吨生活物资，近日运抵武汉。自新冠肺炎疫情暴发以来，这支爱心志愿队已为湖北捐赠了100多吨物资。

“这份深情厚谊，武汉人民会永远记在心

（上接第1版）

温度显示“36.6℃”、进入自动消毒模式……江西三清山景区入口处，南昌游客陈宇芬和家人走过高2.5米、宽1.3米、外观形似电话亭的智能防疫一体机，完成智能检测，“游客穿过箱体，短短几秒钟就可完成自动测温、消毒等全过程。”江西三清山旅游产业发展集团有限公司总经理颜金红介绍。

在重庆，“惠游码”成为游客游览景区的健康通行证。该码支持“重庆文旅应急疫情防控申报系统”通过游客健康数据实名制采集、景区疫情防控工作实时数据监控和分析，实现景区防疫追溯高效精准。在北辰，玉渊潭公园和奥林匹克森林公园11日起实施限流管控措施，分别采取单向游览、分时分段入园等措施降低游客聚集风险。到颐和园游玩的游客则需至少提前一天预约，园区按照不超过瞬时承载量的30%进行游客量管控。

未来将助力推进文旅休闲消费提质升级

文化和旅游部等23部门近日联合印发《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内

市场的实施意见》中明确提出，要重点推进文旅休闲消费提质升级，包括丰富特色文化旅游产品、改善入境旅游与购物环境、创新文化旅游宣传推广模式3大举措。

“防疫期间，数字技术在优化旅游公共管理、保障游客利益等方面发挥了重要作用。”刘思敏表示，不少智能技术应用在疫情期间融入旅游业场景，将大大拓宽未来旅游智能应用的可能性，助力提升游客消费体验、提高行业经营效率。

中国旅游协会休闲度假分会秘书长曾博伟认为，文旅企业应聚焦产品创新、技术创新和业务模式创新，满足游客不断升级的体验需求。

同程集团与一些科技公司合作，启动“云旅行”VR体验计划，推出“线上云游”，帮用户

实现足不出户，云游天下。此外，部分企业还依托人工智能、5G商用等技术，积极推动对智慧旅游、住宿领域的探索，创新旅游产品与营销模式。

也有专家提醒，应注意行业中的薄弱环节。

“旅游全产业链复工是旅游业复苏的关键。”江西省旅游文化研究会副秘书长曹国新告诉记者，当前旅游行业中的小微企业、导游群体、景区雇员等是产业链条中的相对薄弱环节。以往产业链中常用互相赊销的方式运营，导致某一环节一旦出现断裂后，债务风险即迅速向上下游蔓延。他提醒，有关部门应善用各类政策工具，规避“三角债”等风险点。

此前，文化和旅游部下发通知，要求通过强化劳动权益保护、开展线上免费活动等方式保持疫情期间导游队伍稳定，为旅游业恢复发展蓄力储能。

（据新华社北京3月17日电）

“出门转转，安全吗？”

上海将调整“退休职工住院保障计划”缴费标准

无须参保人申请直接给付，最高可获10万元保障金

本报上海3月17日电（记者钱培坚）记者今天从上海市职工保障互助会获悉，4月1日起，上海将调整“退休职工住院保障计划”缴费标准，个人累计最高可获保障金10万元。若发生住院治疗等情况，该计划参保人员无须申请给付，退休住院保障金将直接划入参保职工养老金账户。

据了解，“退休职工住院保障计划”是上海市职工保障互助会承办的一项补充医疗保障项目，以单位参保为主，社区参保为辅，通过互助互济机制，帮助参保退休人员减轻住院医疗费用负担，被称为“职工的第二医保”。据统计，2019年以来，该计划已累计支付互助保障金98.84亿元，惠及上海1857.32万人次退休人员。截至2019年底，上海共有405.81万名退休职工参加该计划，覆盖了85%享有上海市职工基本医疗保险待遇的退休职工。

此次调整的“退休住院保障计划”参保对象分为团体参保对象和社区参保对象。在保障期内，参保人员如出现住院治疗、按住院标准结算医疗费用的急诊观察室留院观察治疗、门诊大病治疗和家庭病床治疗等4种情况之一，上海市职工保障互助会对统筹基金（或附加基金）支付范围内属于个人自负的医疗费用，按50%~70%的比例报销保障金。

团体参保对象是指享有上海市职工基本医疗保险待遇的退休职工，按自愿的原则通过本人原单位的退管会组织，团体参保本计划，参保人数不少于本单位退休职工总数的75%。社区参保对象是指享有上海市职工基本医疗保险待遇的非正规劳动组织、破产、歇业企业退休人员，自由职业者等无单位的社会退休人员以及单位不组织参保的退休人员。

凡参加该计划的退休职工发生住院治疗等情况，无须申请给付，市职保会通过互助保障数据库与社保部门、医保部门信息数据互联互通，直接将退休住院保障金划入参保职工养老金账户。

国家卫健委：湖北以外地区全面有序恢复正常疫苗接种

新华社北京3月17日电（记者温竞华）国家卫健委办公厅日前印发《关于统筹做好新冠肺炎疫情防控全面有序开展预防接种工作的通知》，湖北以外地区要全面有序恢复正常预防接种秩序，湖北省要在做好疫情防控的基础上做好预防接种相关工作。

国家卫健委表示，前期，部分地区根据新冠肺炎疫情防控需要，暂停或调整了当地预防接种工作安排。当前我国新冠肺炎疫情防控呈现积极向好态势，各级卫生健康部门要结合实际，综合分析本地区疫苗针对传染病防控形势，统筹做好新冠肺炎疫情防控和预防接种工作。

通知要求，湖北以外地区要全面有序开展预防接种工作。各地疾控机构要指导预防接种门诊创新服务方式，通过网络或电话开展预约接种，优先安排因疫情防控未及时接种的国家免疫规划疫苗补种及其他疫苗后续剂次接种。接种门诊要科学确定每日接种量，合理安排接种时段，尽可能减少接种前等待时间，避免接种后留观人员聚集。

通知还要求，湖北省要在做好疫情防控的基础上做好预防接种相关工作。各级医疗机构要在严格落实当地新冠肺炎疫情防控各项措施的前提下，按照国家免疫规划程序优先安排好新生儿首针乙肝疫苗和卡介苗接种。每个县（市、区）要确保有定点狂犬病暴露预防处置门诊开放，用于开展狂犬病主动或被动免疫、外伤处置、破伤风疫苗接种等服务。

习近平同巴基斯坦总统阿尔维会谈

（上接第1版）

阿尔维表示，在习近平主席坚强领导下，中国抗击疫情取得重大积极成效，我代表巴政府和人民表示衷心祝贺！灾害面前，中国共产党和中国政府展现出卓越领导力、强大动员力，中国人民志成城，不畏牺牲，中方的经验做法为其他国家提供了有益借鉴。相信疫情过后，中国将更加强大。个别势力企图利用疫情“污名化”和孤立中国的做法不得人心，不会得逞。巴中是患难与共的“铁杆”兄弟，两国人民情谊深厚，历久弥坚。

越是在困难时刻，就越显示出巴中友谊和团结。巴方感谢中方给予的支持和帮助，愿坚定同中国站在一起，共克时艰。巴方将一如既往在涉及中方核心利益的问题上支持中方，愿同中方保持密切交往，深化合作，建设好巴中经济走廊。巴方将继续推进同中方反恐合作，在国际上共同维护公平正义。

会谈后，两国元首共同见证了多项双边合作文件的签署。

两国共同发表关于深化中巴全天候战略合作伙伴关系的联合声明。

王毅、何立峰等参加会谈。

西宁102名医护人员进校防疫

本报讯（记者邢生祥）记者日前从西宁市卫生健康委员会了解到，西宁抽调102名医护人员，配合51所西宁市教育局局属学校、民办学校和中职学校开展学校疫情防控。每所学校联系1家医院，每家医院为联系学校派驻1名医生和1名护士。

据悉，3月11日起，西宁市高中初中陆续开学。派驻的医务人员与学校师生同吃同住，以学校学生上下学时间为上下班时间，在寄宿制学校实行夜班制工作。

派驻的医务人员重点指导学校完善疫情防控应急预案，配合教师落实疫情报告、晨午检、因病缺课等各项制度，利用专业知识指导学校规范配备消毒液，规范公共区域的消毒工作，帮助学校科学设置临时隔离区，为师生培训疫情防控知识、科普健康知识，疏导师生在疫情流行期间心理恐慌，指导学校规范处置发热学生等工作。

此外，西宁市卫健委还将加大对学校师生和管理人员疫情防控知识的培训工作，规范学校疫情防控流程，做好学校与附近发热门诊的衔接，优先对发热师生诊疗，确保学校疫情工作规范预防，及时处置，有效控制，保障学校师生有个健康的工作学习环境。